

ПРЕДИСЛОВИЕ

Представляемый сборник трудов является результатом исследований, проведенных в 2011 г. сотрудниками Лаборатории сравнительно-правовых исследований Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Санкт-Петербург). Основная цель данных исследований заключалась в том, чтобы выявить значимость и возможности использования сравнительно-правового анализа для изучения правовых институтов и явлений в трех аспектах: отраслевом, страноведческом и темпоральном.

Сотрудники ЛСТИ должны были решить следующие задачи: содействие разработке теоретических оснований для использования сравнительно-правового анализа правовых институтов и явлений; изучение институтов публичного права с использованием сравнительно-правового анализа; исследование институтов частного права с использованием сравнительно-правового анализа; характеристика актуальных международно-правовых и европейско-правовых институтов и явлений с использованием сравнительно-правового анализа (в отраслевом, страноведческом и темпоральном аспектах); введение в научный оборот новых зарубежных источников права и научной литературы путем перевода на русский язык.

Основные научные исследования Лаборатории сравнительно-правовых исследований в 2011 г. осуществлялись по таким направлениям, как: разработка теоретических основ для использования сравнительно-правового анализа в исследованиях правовых институтов и явлений в отраслевом, страноведческом и темпоральном аспектах; использование сравнительно-правового анализа в исследованиях публично-правовых и частноправовых институтов и явлений в трех указанных аспектах; использование сравнительно-правового анализа в исследованиях международно-правовых и европейско-правовых институтов и явлений.

В представляемом второй выпускте трудов ЛСТИ поменяны отдельные результаты исследований, проведенных сотрудниками Лаборатории с учетом их научной специализации и «рабочих» иностранных языков.

В сборнике также публикуются несколько актуальных для отечественной юриспруденции зарубежных источников права, которые впервые переведены на русский язык авторами соответствующих статей.

Все статьи подготовлены в рамках программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ в 2011 г.

Татьяна Игоревна Акулина

© Т.И. Акулина, 2011

ПРАВО НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ КАК ЭЛЕМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОГО ИНСТИТУТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ЕВРОПЕ И РОССИИ: СТАНОВЛЕНИЕ, РАЗВИТИЕ, СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

В соответствии со ст. 2, 7 Конституции РФ Российской Федерации является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека; человек, его права и свободы являются высшей ценностью.

Право на охрану здоровья — одно из важнейших конституционных прав граждан Российской Федерации. Его реализация приобретает особую актуальность в условиях современных социально-экономических реформ в России.¹

Жизнь и здоровье человека — высшие ценности, относительно которых определяются другие ценности и блага.² Здоровье занимает «самую верхнюю ступеньку в системе категорий человеческого бытия — среди интересов, идеалов, гармонии, красоты, смысла и счастья жизни, творческого труда, программы и ритма жизнедеятельности».³

Такое благо, как здоровье, было предметом рассмотрения ученых еще издавна. Философы, натуралисты, врачи Древнего мира (Китая, Греции, Индии, Рима) считали природу человека подобием космоса. Согласно их учению, человек как «микрокосмос» состоит из тех же элементов, что и сам космос — воды, воздуха, огня, дерева и других твердых и жидких тел и элементов. Такие представления стали основой учений о сущности болезней и здоровья. Так, Гиппократ определил здоровье как изопомо, равновесие, гармонию жидкостей, а болезнь — как дистармонию жидкостей. Демокрит и Левкипп рассматривали нарушение их гармонии и равновесия.

Однако уже в древности, особенно у некоторых античных мыслителей и врачей, складывались убеждения и о роли поведенческих факторов, влияющих на болезни и здоровье. Человек, его жизнь, природа, способности и свойства становились все более предметом внимания, размыщлений и наблюдений. Постепенно делаются попытки различать специфику заболеваний в зависимости от

Татьяна Анатольевна Алексеева,
заведующая ЛСТИ НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург

¹ Федорова М.Ю. Медицинское право: Учеб. пособие. М., 2003. С. 7.

² Махов А.А. Составные частные и публичные интересы при правовом регулировании медицинской деятельности СПб, 2003. С. 8.

³ Петров В.И. Соловьев Н.Н. Проблема качества жизни в биологии. Волгоград, 2001. С. 28